



北京日报客户端记者 新华社



建隆/漫画

该管管 狠PK直播了

直播间互相攻击,观众们疯狂打赏,脏话狠话竟成“流量密码”;专家表示,平台应对低俗直播及时有效整治,相关部门也应该加强监管

怪象:脏话狠话成直播特色,还出现“奇葩”惩罚

晚上9点多,在抖音、快手等短视频平台上搜索“狠PK”,可以搜出数十个正在PK的直播间,热门主播甚至每隔十几分钟就上演一场。

PK中,双方主播都拉高嗓门,言语间不时攻击对方。按照主播之间设定的规矩,获得打赏暂时较多的一方可以肆意训斥另一方,当另一方反超后,又可以反过来训斥对方。

抖音主播“萝莉小珊”获得较多打赏后,立刻开始攻击对方主播“晨曦姐姐”。“你最丑了,装男扮女的!”几分钟后,“晨曦姐姐”得分赶上来,又反过来大骂:“我看你给脸不要!”

脏话、狠话正是这类“狠PK”直播的特色。快手平台上,有的主播嘲讽攻击对手

的年龄与外貌,有的时不时夹杂着粗俗脏话,有的更向打赏观众连番“亲吻”表达感谢……

为了博眼球,PK失败的一方要完成事先约定好的“奇葩”惩罚——嚼碎大蒜抹眼睛,嘴唇被胶带粘破后涂大蒜,自扇耳光等。直播画面里,赢家得意地嘲讽,输家沉默地执行惩罚。

面对直播间里越来越火的斗狠漫骂PK,短视频平台能否有效监管?

平台处罚往往也不及时。记者举报部分低俗直播后,平台反馈会在12小时内处理,但被举报的这场直播依旧照常进行;等到了举报结果时,PK早已结束。

“一些处罚也没有产生真正的效果。”过去两个

建议:应及时整治低俗直播,并加强监管

月,市民王女士向抖音平台多次举报了某位频繁PK漫骂的主播。她向记者提供的举报记录显示,1月底平台反馈“将屏蔽并持续观察后续直播情况”,2月初则表示“将进行重点观察”,3月中旬又变成“已对用户警告”。但至今,该主播并没有受太大影响,直播中漫骂行为依旧低俗出格。

去年,国家网信办专门开展专项行动整治短视频直播乱象,多平台也宣称将严肃清理冲击正确价值观的违规内容。但眼下,这种以狠话、脏话为卖点的新形式直播层出不穷。孙美荣建议,短视频平台应该对此类低俗直播及时有效整治,相关部门也应该加强监管。

去年,国家网信办专门开展专项行动整治短视频直播乱象,多平台也宣称将严肃清理冲击正确价值观的违规内容。但眼下,这种以狠话、脏话为卖点的新形式直播层出不穷。孙美荣建议,短视频平台应该对此类低俗直播及时有效整治,相关部门也应该加强监管。

探因:激烈对骂“卖惨”博同情心,只为收获打赏

主播互相攻击,观众和粉丝也没闲着。“狠PK”直播以PK期间观众打赏礼物的总价值作为判断最终输赢的依据。主播或利用“求求家人们”等话术打出“情感牌”、激起观众胜负欲,或“卖惨”博得同情心,促使观众不断打赏。

主播“小辣妹”与“鹿小宝”的PK开始不久,“鹿小宝”连获5位观众打赏。刚感谢完打赏的观众,“鹿小

宝”又向对手放出狠话:“瞧你那虎背熊腰的样子,不丢人吗?谁没有大哥啊!狂什么狂!”骂声刺激了对方主播的忠实观众,很快加码打赏,双方成绩也由最初的111比320猛涨到636比1297。

激烈对骂中,主播赚得盆满钵满。抖音主播“王狗狗”的直播间里,有6500多人观看他与主播“四公主伊果工作室”的PK。两人声嘶

力竭,点赞数飙升到107万,观众礼物不断。最后两分钟,“王狗狗”仅价值10001个抖币(约1000多元人民币)的礼物就收到30个。

直播间中,有观众在评论区为主播的攻击行为叫好,还有的观众直接跑到对方的直播间“开骂”。记者点开一些观众的账号发现,有人所标注的年龄甚至小于18岁。

声音:缺乏对法律的敬畏之心 监管仍存漏洞和盲区

除了“狠PK”直播,电商直播也成为少数不法分子兜售假冒伪劣产品的“灰色地带”,各种良莠不齐的保健类产品出现在各大直播平台。一些热销的发电背心、能量枕头、降压手表等产品专盯老人、渗透乡村,被主播吹捧成有奇效的保健品。

针对直播间售卖假冒伪劣产品问题,近年来,相关监管部门和平台持续进行治理。2022年,中央网信办会同相关部门开展“清朗·整治网络直播、短视频领域乱象”专项行动,集中整治“色、丑、怪、假、俗、赌”等违法违规内容乱象。抖音电商也曾发布关于“三无商

品”的专项治理公告,对销售无产品名称、无生产厂家名、无厂址商品的商家进行严厉打击。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,直播间之所以乱象频出,一方面是少数企业和主播缺乏对法律的敬畏之心;另一方面也说明相关监管仍然存在一定漏洞和盲区,直播平台应进一步发挥好应有的为消费者把关放哨的职责。

山西医科大学教授程景民说,电商平台不能因为网络渠道的便利性而放松了对商品经营销售各环节的把关,不仅要关注商品本身的采购、入库、销售,更要承担起对直播间

的管理职责。

“老年人购买了假冒伪劣产品,没有太多适合老年人便利的申诉渠道,经常吃‘哑巴亏’。”程景民建议,打通直播平台和管理平台,扩大举报渠道,完善举报功能,方便老年人通过截屏或录屏等方式进行申诉。相关监管部门和行业协会,也应加大针对互联网、直播售货的监督力度。

此外,受访专家均表示,随着科技进步加快和人口老龄化程度增加,老年人的养生健康意识明显提升,相应的科学普及有待进一步加强,应通过有效措施提升老年人的消费理念和科普意识。

专家:“狠PK”会引发不健康的发泄

“咱们去小号斗,这个容易违规。”PK结束后,抖音主播“王狗狗”和“四公主伊果工作室”转战“小号”直播完成后续的惩罚环节。

这是一些主播惯用的手段:直播过程中有时攻击过于猛烈,或者惩罚过于低俗,

就会换到“小号”完成,防止被平台处罚。

“狠PK”为什么越来越火?“隐藏在直播间里的观众没了道德约束,会把自己心理投射到PK中,通过观看斗狠漫骂等攻击行为来发泄内心不满。”北京体育大学心

理学院讲师孙美荣分析,这是一种不健康的发泄方式,过度沉迷会发展到畸形心理的程度。尤其是缺乏判断能力的青少年被这类直播吸引后,看到这些主播对骂还能收获打赏,会误以为这是好的赚钱渠道,并进行模仿。

分类信息

广告热线:泉州0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明

晋江市韵达快递有限公司张林分公司不慎遗失泉州市邮政管理局于2022年9月20日核发的晋江市韵达快递有限公司经营快递业务的分支机构名录,分支机构名录号:闽邮 20100173B0001F,声明作废。

遗失声明

云霄县东厦镇周永文遗失残疾人证:35062219590707201542,声明作废。

晋江市云邨医药科技有限公司(统一社会信用代码:91350582MA8TRCJ1E)遗失圆形橡胶公章一枚,印章编号:35058210040274,声明作废。

遗失声明

丰泽区桃鞋鞋服网店不慎遗失圆形、橡胶材质公章一枚,声明作废。

丰泽区桃尖电子商行不慎遗失圆形、橡胶材质公章一枚,声明作废。

加装换梯

国力机电专业加装 13665035253

清算公告、营业执照遗失、变更公告、减资公告、组织机构代码证 每则:600元

租厂房,找中熙产业园

60万m²全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动。

招租热线:0595-27551111

地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)